

记者从知情人士处获悉,中央音乐学院声歌系教授、女高音歌唱家叶佩英4月7日辞世,享年87岁。家喻户晓的歌曲《我爱你,中国》正是由叶佩英原唱。



## 著名歌唱家叶佩英去世

代表作《我爱你,中国》红遍大江南北

出生马来西亚16岁只身回归祖国

叶佩英1935年出生于马来西亚吉隆坡,祖籍广东惠州。“我们从小知道自己不是这儿的人。”叶佩英曾在采访中提到,在她的少年时代,父母就告诉她,“我们的国家叫中国,我们的家乡叫‘唐山’。”此“唐山”并非河北唐山,而是海外华侨对祖国的称呼。“在国外,我深深感受到弱国被人欺。”人民当家作主的新中国成立后,1951年,叶佩英告别父母从马来西亚回国,在广州中大附中和北京师大附中完成中学学业。

起初,为了服务祖国建设,叶佩英打算学习地质,最终在老师的劝说下学习声

乐。1955年,叶佩英考入中央音乐学院声乐系,师从罗忻祖和汤雪耕。1961年,叶佩英毕业留校。因为曾在国外生活多年,她的发音吐字不像别人那样标准。为了克服短板,叶佩英钻研戏曲和民歌,摸索出一套适合自己特点的中西结合的唱法,为美声唱法民族化的探索作出了重要贡献。

1963年,叶佩英在中南海为国家领导人演出领唱《祖国颂》。1965年,在周恩来总理主持的“纪念抗日战争胜利20周年”大会上,叶佩英演唱《黄河怨》,得到了周总理的赞扬。

### 用切身体会唱响《我爱你,中国》

叶佩英最为广大观众熟知的代表作是《我爱你,中国》。1979年,叶佩英接到了《我爱你,中国》曲作者郑秋枫的来信,邀请她为珠江电影制片厂的故事片演唱歌曲,这部电影就是《海外赤子》。读完剧本后,叶佩英潸然泪下。华侨何以成为华侨?“旧社会,人们在国内生存不下去了,为了谋生才去背井离乡,这部电影写出了我们真实的来龙去脉。”叶佩英从剧本中看到了自己的影子。《海外赤子》中有海外华侨学子卖花为抗战募捐的片段,叶佩英就有过类似的经历,小时候,哥哥带她唱着《卖花词》到街上为抗战募捐:“先生,买一朵花吧,这是自由之花呀,这是解放的花呀,买了花呀,救了国家……”电影中华侨们为新中国成立由衷庆贺的场景,也与叶佩英家人当年在马来西亚庆祝时激动万分的情形非常相似。

当时叶佩英深受感动。尽管当时还不知道“歌写得怎么样”,她已经下定决心,一定要唱。而在后来处理《我爱你,中国》时,叶佩英字斟句酌,以细致入微的演唱为电影女主角黄思华赋予了更立体真实的灵魂。随着《海外赤子》的上映,饱含无限深情的《我爱你,中国》迅速传唱大江南北,叶佩英的名字从此为听众们熟知。

多年来,叶佩英唱过上千遍《我爱你,中国》,每一次都充满激情。在国外演出时,每到一地,华人们都希望她唱《我爱你,中国》。“台下,他们边听边流泪;台上,我边唱边流泪。”曾有一位老人告诉她,自己极为喜爱这首歌曲,甚至把买来的磁带复制了800多盘,送给世界各地的亲朋好友。在叶佩英看来,这首歌曲凝结的“不仅是海外赤子的情怀,也是中华民族的情怀”。

据《北京晚报》

## 日本漫画家藤子不二雄A去世

据央视新闻报道,日本当地时间4月7日8时40分左右,88岁的日本漫画家藤子不二雄A(本名安孙子素雄)在川崎市的家中去世。

藤子不二雄A本名安孙子素雄,出生于1934年,1951年开始创作漫画,因人气漫画《笑脸推销员》《小鬼Q太郎》等作品为人所知。他曾经与笔名为藤子·F·不二雄的藤本弘长期共用“藤子不二雄”这一笔名发表作品,包括《四万年飘流》《UTOPIA最后的世界大战》《Q太郎》等。几乎所有的作品,都是由两人共同创作的,其笔名皆为“藤子不二雄”。

在“藤子不二雄”这个笔名所创作的作品中,

最有名的当属《哆啦A梦》。1969年,《哆啦A梦》开始在小学馆的学年志上连载,一炮打响。不过实际上,安孙子素雄并未直接参与哆啦A梦的创作,该作品为藤本弘的单人作品。

直至上世纪80年代末,由于二人的画风、喜好有所出入,最终选择分开创作。解散后,两人的笔名依旧沿用这个给他们带来荣誉的“藤子不二雄”,只是在名字中稍作区别:藤本弘用的是藤子·F·不二雄,安孙子素雄用的是藤子不二雄A。1996年9月23日,被称为“机器猫之父”的藤子·F·不二雄因患肝病逝世,终年63岁。

王 润

## 省博展览“云”上相约

本报讯(记者 陈辛华)为配合疫情防控需要,山西博物院及分馆山西青铜博物馆已暂停对外开放,取消所有公众活动。特殊时期,省博将历年精品展览“搬”到线上,与观众“云”相约,看国宝、涨知识。

观众点击“山西博物院”微信公众号,在菜单栏“展览导赏”栏目,进入“线上展览”,即可在线欣赏省博精品展览的360全景导览、电子书、数字展览的高清图片、语音导览等。

全景导览通过VR虚拟现实技术,将展览的线下场景实拍后

还原到线上。线上进入展厅后,选择切换不同场景画面,展览的每个场景观众都可以360度全景“云观展”,不会错过每件展品。山西琉璃艺术展、丝绸之路文物展、永乐宫保护与传承特展、红山文化精品文物展、山西北朝墓葬壁画艺术展、长城文化展、晋楚文明特展等20多个近年省博精品展,一一全景数字呈现,如身临其境。

数字展览涵盖了文物的精美图片、语音和文字介绍,满足观众不同需求,从不同角度对展览进行全方位展示。

## 林俊杰感染新冠引发网友担心

4月8日,歌手林俊杰通过社交平台发布视频,称自己确诊新冠,目前除了轻微喉咙疼、发冷和头痛,没有其他严重不适。但这还是引发了不少网友的担心,怕这会影响林俊杰未来的歌唱事业;也有网友认为林俊杰正值壮年,目前只是轻症,留下后遗症的可能性很小。据悉,此前西班牙男高音歌唱家多明戈就曾在79岁时确诊新冠,痊愈后仍能继续登台演出。

在确诊新冠之前,林俊杰曾在美国工作并公开表演,期间还通过微博发布了在美国的表演视频,视频中他与美国音乐人同台献唱,而现场无论是工作人员还

是观众都没有戴口罩,包括林俊杰自己。

4月7日林俊杰从洛杉矶飞抵新加坡,在美国上机前按规定做检测结果是阴性,抵达新加坡落地之后自己再做了一次快筛,也是阴性。到家后才被通知自己与确诊者有密切接触,于是决定自主隔离观察身体状况,紧接着开始出现喉咙不适的状况,再次进行快筛,结果是阳性。

林俊杰表示会继续保持心情乐观正向,期待早日康复。他告诉粉丝“不要担心,我会好好的”,同时还在视频中弹唱了一段《裹着心的光》,希望这段音乐可以鼓励大家也鼓励自己。 李鹏寰

陈宝国冯绍峰主演

## 历史大剧《山河月明》热播

由高希希担任总导演,冯绍峰、陈宝国、颖儿、何晟铭、陈奕丞领衔主演的历史大剧《山河月明》,4月6日晚登陆北京卫视首播,优酷视频22时同步播出。

该剧讲述了明太祖朱元璋(陈宝国饰)第四子朱棣(冯绍峰、成毅饰)从年少起就征战沙场,逐渐成长为一名杰出的军事将领,最终开创了“永乐盛世”的故事。该剧从宏观角度向大众展现明初历史的同时,也对每位历史人物进行了微观细腻地刻画,旨在为观众呈现出一幅真实、温情、充满烟火气息的明初画卷。

首播剧情即呈现了大明将领率军北伐齐王的壮阔场面,两军交战尘烟四起,万马奔腾阵势恢弘,将洪武北征浩浩荡荡的战争场面,全数展现在观众面前。为了让观众沉浸式感受明朝历史之美,主创团队多年潜心打磨剧本,参考多部文献,辗转各地取景,在尊重历史大故事背景的前提下,运用影视艺术化手法,将史诗级的战争场面尽力还原出来。据悉,该剧的战争场面在内蒙进行实景拍摄,力求对场景进行真实

还原,从而带给观众更加极致的视觉享受。

在严肃叙述历史的剧情下,该剧还塑造了一个个鲜活生动、性格饱满的角色形象:在朝堂上威严的朱元璋,在生活中他常常自称“老子”,甚至会被马皇后掀桌子“斥责”,反差极大却让人觉得真实合理;从小性格顽劣的朱棣,历经沙场和朝代更迭后蜕变成长,愈发成熟。该剧在对小人物的性格诠释上,也不吝啬笔墨,张玉的侠肝义胆、齐王妃的坚韧不屈、朱能的拼搏精神等,都在剧中体现得淋漓尽致。

在整体创作上,《山河月明》没有重主角光环、日常情感,轻历史史实、时代进程,而是将两者结合勾勒出一幅集思想、文化、艺术融于一体,将历史、人物、事件与艺术描绘相结合的明史画卷。历史性与影视艺术的共存,降低了历史大剧的观剧门槛。该剧还以巧妙的叙事方式,侧重历史的大事件描写,将一些冗长的历史故事进行压缩,既缓解了观众的审美疲劳,又将明初历史脉络全貌勾勒在观众面前。 李夏至

## 《唐顿庄园2》确认引进中国

4月8日,环球影业宣布,电影《唐顿庄园2》确认引进中国内地,档期待定。

《唐顿庄园2》将于5月20日在北美上映,曾执导《我与梦露的一周》的西蒙·柯蒂斯导演,玛吉·史密斯、米歇尔·道克瑞、休·博内威利、艾美达·斯丹顿等演员回归,“小茶杯”休·丹西、劳拉·哈德克(《变形金刚5》)、纳塔莉·贝伊(《猫鼠游戏》)、多米尼克·韦斯特(《火线》)新加盟出演。

《唐顿庄园》的故事发生在上

世纪10年代英王乔治五世在位时的约克郡,由发生在卡劳利一家人身上的故事展现了英国上层贵族与仆人们的百态。《唐顿庄园》是2010年推出的迷你剧,在2015年播出六季后正式完结。

剧集《唐顿庄园》共获得过3次金球奖、15次黄金时间艾美奖以及1次英国学院特殊奖等。凭借共计69次的艾美奖提名,成为艾美奖历史上提名次数最多的非美剧。

肖 扬